

长沙 33 条新政推进创新创业

未来 5 年自主创新发展纲领性文件出台

本报讯(记者 余娅)长沙市近日出台了《关于强化企业自主创新能力建设 加速转型创新发展的意见》(以下简称《意见》),提出到 2020 年,长沙将在不新增财政经费的前提下,对科技经费投放进行大幅度调整,让创新创业成为最耀眼的风向标。

该《意见》从深化科技体制机制改革、强化企业自主创新主体地位、构建创新创业完整的金融服务链等 9 个方面制订了 33 条措施,成为未来 5 年长沙自主创新发展的纲领性文件。

亮点一:改革投入机制,优化资源配置

从此次长沙的《意见》看,调整科技经费投放方向,首先是改革财政科技投入机制。

《意见》首次明确了对重大创新项目建设实行财政资金竞争性安排机制,实行招投标、竞争性评选。提出打破行政壁垒,整合财政资金,实现市、区(县市)、园区、部门联动。

在资源配置上,《意见》突出了对人才资源和仪器设备等科技资源的共享。如高校、科研院所向科技型企业派遣科研人员,按现有科技特派员政策予以支持。如在汽车与零部件、工程机械、新材料等领域建设一批公共检测平台。如鼓励

在高校、科研院所以市场化运作方式向社会开放仪器设备、科学数据、科技文献等科技资源。

亮点二:突出企业主体,提升创新能力

新设立了高新技术企业研发引导资金;对市外高新技术企业在长沙设立的科技公司,首次明确可视同高新技术企业予以支持;新增对新认定的高新技术企业、技术先进服务企业给予 10 万元支持。

而借鉴武汉经验而建设的工业技术研究院,则是提升自主创新能力的重大创新举措。《意见》提出,依托高校和龙头企业,在工业机器人、电子信息等条件成熟的技术领域和产业,逐步建立产学研协同创新、以应用技术研发和产业化为主的工业技术研究院,每成立一个由市政府固定出资 3000 至 5000 万元,所在开发区和行政区固定出资 1 亿元至 1.5 亿元(含土地),所在高校和企业出资 1 亿元左右。

亮点三:创新科技成果处置权和收益权

《意见》指出对职务科技成果转化净收益,可按 70% 的比例归属成果完成人和团队;对政府科研资助项目所形成的科技成果转化的收益,更是按政府出资比例归完成人。这样的制度安排,科技成果所

有权归属更为灵活,政府让了利,高校院所、科研人员、企业三方却能获利共赢。

产业孵化器也被高看一筹,支持力度翻倍。对新认定的国家级和省级孵化器分别给予 200 万元和 100 万元支持。并且,根据服务绩效给予年度实际科技创新投入 20% 的补助,最高可达 100 万元。

对新列入的国家级技术转移示范机构,也首次明确给予 100 万元的项目资助。对经备案的科技服务机构,可按照其促成的年度技术合同交易额 1% 给予补助,最高可达 30 万元。

面对成果转化的高风险,《意见》还提出新设市级科技风险补偿资金,对长沙科技型企业创新活动的信贷、股权投资、担保、保险等业务,实际发生损失的,按照本金部分最终损失部分、代偿和赔偿部分的 30% 给予风险补偿,最高可达 200 万元。

此外,针对创新创业中的资金瓶颈问题,该《意见》从拓宽融资渠道、建立风险分担机制、保险机制等方面构建完整的金融服务链。包括设立市级创业投资引导基金、市级知识产权质押贴息资金、市级科技风险补偿资金等,将受益金融机构和企业从长沙高新区扩展到全市。

株洲市 4 项专利获省一等奖

本报讯(通讯员 贺建辉)近日,省知识产权局公布 2014 年度湖南省专利奖获奖名单,株洲市有 4 个专利项目获一等奖,占据半壁江山。

株洲市 4 个荣获一等奖的专利项目分别为株洲硬质合金集团有限公司的“网状结构硬质合金及其制备方法”、南车株洲电力机车有限公司的“一种用于蓄电池电力工程车制动系统分配阀的控制装置”、株洲钻石切削刀具股份有限公司的“含周期性涂层的复合涂层刀具及其制备方法”、株洲千金药业股份有限公司的“一种妇科千金胶囊”。

以“网状结构硬质合金及其制备方法”制作的合金,能使其寿命比常规硬质合金提高 15% 以上,适用于刀具、轧辊、模具等领域。该项目研究组组长张灏介绍,目前,该专利产品 90% 以上直接或装配成钻具出口国际市场。

“一种用于蓄电池电力工程车制动系统分配阀的控制装置”使用电传输指令,缩短了停车的距离,增强了停车的平稳性。同时,该专利优先采用电制动,降低了空气摩擦制动带来的噪音污染和固体粉尘污染,使得整个工程车更加绿色、环保和节能。

“含周期性涂层的复合涂层刀具及其制备方法”专利主要用于机械加工用涂层刀具领域。通过增加一些重要元素,阻止刀具裂纹扩展,能延长刀具的使用寿命。

“一种妇科千金胶囊”专利相关研究人员介绍,它采用独特、科学的组方,能制造出精制、高效的中成药。“最明显的成效就是,在同类产品中,该产品的服用量最少,一般其他产品要服用 4 至 6 粒,千金胶囊只需服用 2 粒。”

辰溪水稻旱栽试种成功

本报讯(通讯员 宋杰起 吴明东)“水稻旱栽是打破传统的水田插秧,直接将水稻秧苗像种油菜一样种在菜畦上,只要盖土,仅靠天水灌溉便可。”日前,在辰溪县潭湾镇老田村的两亩试验田里,该县科技特派员刘小铁向大家介绍水稻旱栽的栽种方法。

县农业局科技专家从每亩墩数、有效穗数、实粒数和千粒重进行了抽样测产,根据测产结果表明,该中稻亩产可达 500 公斤左右,与普通中稻的产量不相上下,每一墩亩苗平均分蘖达 28 株,而水田种植的水稻每墩分蘖只有 15-18 株,此种种植分蘖多,为高产和耐旱打下了基础。相对中稻来说,该试验田的晚稻产量将更可观,预计亩产可达 600 公斤以上。

据介绍,水稻旱栽具有耐高温、防虫害、省药工、产量高等优势,目前需要解决的技术问题就是如何进行机械化插栽,实现水分、肥料一体化智能控制。

岳阳首家人体生命科学馆开馆

本报讯(通讯员 刘志恒)人体动脉血管竟然如同红珊瑚一般精美,塑化造型的标本居然能将人体动感的美凝固下来,生动逼真展现着生命的尊严与完美……岳阳职业技术学院人体生命科学馆展出的这些人体标本,让参观者对生命肃

然起敬。10 月 16 日,岳阳市首家人体生命科学馆正式面向公众开放。

岳阳职院人体生命科学馆展出的人体标本有 1000 余件,分为生命的孕育、生命的侵蚀、生命的风采、生命的呵护、生命的解剖、脆弱的生命、生命的体验等 8 个展区。目

前,该馆已经立项为省级科普基地,在全省乃至中南地区具有最高水准,并充分体现了洞庭湖地域特色。人体生命科学馆的建成,填补了岳阳市科普教育的空白,成为我省又一具有较高档次的科普教育基地。

创意工场

自拍梳子

“自拍梳子”给广大自拍迷传来了福音。这是一款浆状手机壳,完美地解决了人们的自拍难问题。使用者不仅可以通过“自拍梳子”加长自己的手臂,获得更远距离的拍摄效果,而且可以使用梳子打理一下自己的发型,为接下来的自拍润色添彩。

防打瞌睡手表

Blanc 公司推出了一款可以帮助你避免打瞌睡的智能手表。这款智能手表内部装有两个传感器,能随时监测你的移动速率和频率,通过计算判断你是否快睡着了。当你不经意间打瞌睡了,它就会震动提醒你,把你从睡梦边缘拽回来。当然,假如你真的要睡了,可以轻按两次顶部的按钮,将手表调成“时间模式”,传感器就会关闭,不会再扰你好梦了。



机器鱼洗衣机

韩国一名设计师从“鱼足疗”中获得灵感发明了一款神奇洗衣机,这款洗衣机不用洗涤剂,而是使用机器人吸污。每条机器鱼身上都有内置微型摄像头,可以帮助它们发现衣服上的灰尘脏物。随后,机器鱼会对着灰尘颗粒游动,利用抽吸方式将灰尘吸走。

iPhone 号角扬声器

号角一吹,气势迫人,还有什么比用号角共享 iPhone 中的音乐更酷的事儿了呢。陶瓷质地,纯手工打造,利用自身特有结构,无需电源,即可放大并优化音频效果。拥有优美的弧线设计,摆在家中,还是一件非常漂亮的艺术品呢。



芭蕾时钟

表盘上一位芭蕾舞者在翩翩起舞,告诉你时间与美的联系。我们很容易就能看出它的奥妙,芭蕾舞者的双手代表时针,两条腿分别是分针和秒针。虽说有时候她的姿势会显得有些古怪,但在正确的时间其舞姿相当动人。



(图片选自中新社、新华社)